

复活节系列信息：

逾越节的筵席

时间：2023年1月5日

经文：马可福音十四 12-26

序

- 弟兄姐妹、各位朋友，大家主内平安！
- 今天是我们华人的元宵节；主日结束以后，我们一起吃汤圆过节。
- 感谢主！在这个特殊的节日里，呼召和带领我们在教会相聚，一切敬拜我们的主耶稣基督。
- **他是真神，惟有他配得荣耀、尊贵和颂赞！**
- 在任何的节日里，我们都要高举耶稣基督的名，因他在十字架上为我们成就了全备的救恩！

- 在传统的德国教会里，每年复活节的期间，就会有一系列的信息。
- 几乎每个信息都有相应的崇拜：**耶稣荣耀地进入耶路撒冷城、逾越节的筵席、客西马尼园的祷告、耶稣被捕、耶稣受审判、耶稣被钉十字架、耶稣被埋葬、耶稣复活、耶稣升天……**
- 但我们教会的传统是只在主日有崇拜，而复活节前后的其它节日没有聚会。
- 所以，也很难系统地分享复活节的系列信息。
- 过去一段时间我一直在祷告中寻求，希望至少能在教会分享一次复活节的系列信息。
- 因此，我决定在接下来的几个月时间里，专心跟大家分享复活节系列信息：**棕树节、逾越节筵席、受难节、复活节、升天节、圣灵降临节……**
- 等复活节过了，我们继续分享旧约创世记里约瑟的故事以及新约约翰一书。
- 今天我要分享的主题是：**逾越节的筵席。**

经文：马可福音十四 12-26

除酵节的第一天，就是宰逾越羊羔的那一天，门徒对耶稣说：“你吃逾越节的筵席，要我们往哪里去预备呢？”耶稣就打发两个门徒，对他们说：“你们进城去，必有人拿着一瓶水迎面而来，你们就跟着他。他进哪家去，你们就对那家的主人说，夫子说：‘客房在哪里？我与门徒好在那里吃逾越节的筵席。’他必指给你们摆设整齐的一间大楼，你们就在那里为我们预备。”门徒出去，进了城，所遇见的，正如耶稣所说的。他们就预备了逾越节的筵席。到了晚上，耶稣和十二个门徒都来了。他们坐席正吃的时候，耶稣说：“我实在告诉你们：你们中间有一个与我同吃的人要卖我了。”他们就忧愁起来，一个一个地问他说：“是我吗？”耶稣对他们说：“是十二个门徒中，同我蘸手在盘子里的那个人。人子必要去世，正如经上指着他所写的，但卖人子的人有祸了！那人不生在世上倒好。”他们吃的时候，耶稣拿起饼来，祝了福，就掰开，递给他们说：“你们拿着吃，这是我的身体。”又拿起杯来，祝谢了，递给他们，他们都喝了。耶稣说：“这是我立约的血，为多人流出来的。我实在告诉你们：我不再喝这葡萄汁，直

到我在神的国里喝新的那日子。”他们唱了诗，就出去，往橄榄山去。

一个欢喜快乐的节日

- 犹太人的逾越节是从一个的筵席开始的。
- 第 12 节写到：除酵节的第一天，就是宰逾越羊羔的那一天……
- 对犹太人来说，每年逾越节的筵席是非常重要的。
- 这一天人们要宰杀逾越节的羔羊，跟家人和邻舍一起吃逾越节的筵席。

- 我们今天分享的这段经文告诉我们，耶稣要跟他的门徒们一起庆祝逾越节。
- 他们自然也从逾越节的筵席开始。
- 这一天应该是星期四，是犹太人做最后的准备工作，预备过逾越节的日子。
- 犹太人的一天是从晚上六天开始算起的，这就是说，犹太人的逾越节是从星期四晚上的晚餐开始的。

- 这就是经文里所说的“逾越节的筵席”。
- 这一天的早上犹太人一般做各样的预备工作，而下午宰杀逾越节的羔羊，晚上六点半开始逾越节的筵席。
- 逾越节的筵席都有固定的流程和仪式，所吃的食物和所喝的饮料也是特定的：羊羔、无酵饼、苦菜、盐水、葡萄酒……
- 无酵饼就是没有经过发酵的饼，中国的北方人也称之为“死面饼”。
- 逾越节是以色列百姓纪念神藉着摩西带领他们出埃及的事件。
- 对犹太人来说，那是他们民族在历史上经历的一次最伟大的拯救。
- 旧约圣经出埃及十二 1-13 很清楚地记载了逾越节的来历：
耶和华在埃及地晓谕摩西、亚伦说：“你们要以本月为正月，为一年之首。你们吩咐以色列全会众说：本月初十日，各人要按着父家取羊羔，一家一只。若是一家的人太少，吃不了一只羊羔，本人就要和他隔壁的邻舍共取一只。你

们预备羊羔，要按着人数和饭量计算。要无残疾、一岁的公羊羔，你们或从绵羊里取，或从山羊里取，都可以。要留到本月十四日，在黄昏的时候，以色列全会众把羊羔宰了。各家要取点血，涂在吃羊羔的房屋左右的门框上和门楣上。当夜要吃羊羔的肉，用火烤了，与无酵饼和苦菜同吃。不可吃生的，断不可吃水煮的，要带着头、腿、五脏，用火烤了吃。不可剩下一点留到早晨，若留到早晨，要用火烧了。你们吃羊羔当腰间束带，脚上穿鞋，手中拿杖，赶紧地吃，这是耶和华的逾越节。因为那夜我要巡行埃及地，把埃及地一切头生的，无论是人是牲畜，都击杀了，又要败坏埃及一切的神。我是耶和华。这血要在你们所住的房屋上作记号，我一见这血，就越过你们去，我击杀埃及地头生的时候，灾殃必不临到你们身上灭你们。”

- 关于饮食，耶和华神在第一个逾越节前夕很清楚地吩咐摩西和亚伦一些细节。
- 首先，以色列百姓要家家吃羊羔，而且是火烤，绝对不能用水煮。

- 因为火烤，当出发的信号一发出，他们可以拿起行囊马上行动；若水煮，那就会很麻烦。
- 其次，就是无酵饼。
- 无酵饼做起来特别快，面跟水合在一起，揉一揉，擀开，放火上一烙就行；而且无酵饼能存放很长时间不会发霉腐烂。
- 按我们北方人的话说，无酵饼非常能顶饱，是长途的路上最佳的备用食物。
- 苦菜是要以色列百姓记念他们在埃及受过的奴役和苦楚，以及神在苦难中对他们的拯救。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，耶和華神无微不至地预备以色列百姓出埃及。
- 从此以后，逾越节就成了以色列民族的一个重要节日。
- 他们每年必须得庆祝。
- **在摩西的时代，逾越节是庆祝得解放、脱离苦难和压迫；而在耶稣的时代，逾越节早已成了一个欢喜快乐的家庭节日，也是一个民族的传统节日。**
- 当然，犹太人仍然会藉着苦菜和盐水，记念他们的祖先曾在埃及所受的奴役，感谢神奇妙的带领和救赎。
- 但最核心的是，他们高兴欢喜地与家人团聚，敬拜赞美神；至于为什么过这个节日，这个节日的由来是什么，可能已经不那么重要了。
- 我们完全可以想象，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，当耶稣差派他的门徒出去预备逾越节的筵席时，他们一定极其兴奋和激动。
- 这可是一年一度的逾越节啊！
- 他们可是期待整整一年了。
- 逾越节的筵席开始了，耶稣和门徒们围着桌子坐在一起。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，每个节日都有它的社会和文化背景，每个节日都在诉说着一个精彩、离奇、感人的历史故事。
- 虽然有些故事已经被遗忘了，有些文化传统被淡化了，但节日总是美好，我们不会忽视。

- 正如今天是华人的元宵节，各地的华人以不同的方式庆祝这个节日，为什么过这个节，我们可能从来不想知道。
- 但我们相聚在教会里，敬拜赞美独一的三一真神，让福音成为这个节日的核心！
- 同时，大家一起吃汤圆，享受节日的气氛，数算神的恩典，分享生命的故事。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，我们完全可以想象，当时耶稣的门徒们也极其兴奋和喜悦地沉浸在逾越节筵席当中。

一个宣告

- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，在那次逾越节上，节日的轻松气氛并没有持续多久。
- 就在大家正在轻松愉快、说说笑笑地享受逾越节筵席的时候，耶稣突然讲了一句非常严肃、沉重的话：“**我实在告诉你们：你们中间有一个与我同吃饭的人要卖我了。**”
- 听了这话，雅各可能大笑起来，因为他觉得耶稣在开玩笑。
- 多马没有亲眼看到，亲身经历事情发生，他是不会轻易相信的。

- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，耶稣的话清清楚楚，听上去没有任何质疑的余地：**……你们中间有一个与我同吃的人！**
- 门徒们意识到了，耶稣不是在开玩笑，耶稣说的是真的。
- 顷刻间，说笑声止住了，气氛沉重起来了，门徒都开始严肃地对待耶稣所讲的这句话。
- 第 19 节如此描述他们当时的心情：**他们就忧愁起来……**
- 吃惊之余，他们心里很虚空，疑问也写在他们的额头上。
- 他们终于意识到了耶稣这句话的严重性和紧迫性：**将出卖耶稣的人就跟我们同坐着吃逾越节的筵席。**
- 安静、沉默和深思片刻后，他们一个一个地问耶稣说：“**是我吗？**”
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这个问题显明一个至关重要的属灵事实：**我们如何在信仰生活中应对自己的罪和亏欠。**

- 若我们靠主耶稣走信仰的道路，若耶稣基督在我们生命里的重要位置上，若我们基督信仰引导和影响我们的日常生活，那我们就应该从门徒们的这句话学习，那门徒们的这句话就应该挑战我们的信仰生活，那门徒们的这句话就应该成为我们生命的真实写照。
- “是我吗？”
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，面对我们各样的错误、过失和试探时，我们提出怎样的问题？
- 是我吗？
- 还是我们更容易问：是谁呢？是他吗？谁会作出这样的事？怎么可能会有这样的人？……
- 我们人总喜欢把责任和过失推给他人，或者猜想别人的动机。
- 只有他这种人才行出这样的事！要不然还能是谁呢？
- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，门徒们一个一个地问耶稣说：“是我吗？”
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，当我们站在耶稣基督的面前时，我们一定会首先鉴察自己的内心。
- 当耶稣与我们同在时，我们一定会首先看到自己眼里的梁木，而不是努力、仔细地寻找别人眼里的刺。
- 使徒保罗在罗马书三 23 写到：因为世人都犯了罪，亏却了神的荣耀……
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，即便出卖耶稣的不是我，即便恶事不是我行出来的，当我站在耶稣面前的时候，我并不是穿着白衣，我也并没有圣洁发光，而我的内心同样污秽不堪。
- 以赛亚书六十四 6 如此描述我们每个人生命的光景：我们都像不洁净的人，所有的义都像污秽的衣服；我们都像叶子渐渐枯干。我们的罪孽好像风把我们吹去。
- 我同样没有行出神的义、神的公义、神的圣洁、神的良善、神的爱……
- 因此，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，“是我吗？”这句话激励我们不断地思考我们与神的关系。

- “是我吗？”这句话驱使我们不断地到神的面前认罪悔改，请求神的赦免，接受神的赦免，以及活在神的赦免中。
- 因着耶稣的宣告，门徒们知道了，他们的主将要被他们中间的一个人出卖。
- 他们之间还能彼此信任吗？
- 他们的友谊以及和谐相处的团契还能如往常一样的继续下去吗？
- 耶稣会怎样看他们？他们怎么看身边其他的门徒？
- 出卖会破坏一个团队团契，出卖会引起彼此的防范，出卖会带来怀疑和孤单。
- 我不知道，还能不能信任其他人。
- 门徒们正在欢欢喜喜地过逾越节，欢笑声、歌声和谈话声混杂在一起。
- 多么美好的一幅图画！
- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，此时谁能理解耶稣内心的孤单寂寞呢？

- 一个门徒要出卖他，其余的门徒会离弃他。
- “是十二个门徒中，同我蘸手在盘子里的那个人……”
- 在逾越节的筵席上，犹太人要用手拿着饼，蘸盘子里的苦菜和盐水吃。
- 这象征着纪念以色列百姓在埃及地所受的苦，此时却表明耶稣将要受的十字架的酷刑。
- 耶稣接着预言说：“……人子必要去世，正如经上指着他所写的……”
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，一场喜乐的筵席却顷刻间成了一个预言出卖和死亡的告别会。

一个新的团契，一种新的关系

- 逾越节的筵席正在进行中，气氛突然变得沉重起来了。
- 耶稣开始讲他临别前的话，同时也完全改变了逾越节的仪式和内涵。
- 从此，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，逾越节有了全新的意义和目的。

- 耶稣预言了自己的死，但他的死并不是生命简单而平常地终止或消失了，而耶稣的死是为世人摆上自己的生命。
- 因此，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，耶稣在逾越节的筵席上设立圣餐时所讲的那段话既是摆上自己生命的一个宣告，也是一段与门徒们告别的话，更是一个给世人的应许！
- 耶稣预言了他即将被出卖的事实，门徒们开始寻找和追问，这个人到底是谁。
- 就在门徒们非常困扰，彼此不敢直视和信任之际，耶稣站起来说：“你们拿着吃，这是我的身体；你们拿着喝，这是我立约的血，为多人流出来的……”
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，耶稣没有回应和处理门徒们彼此之间的猜疑，而藉着这句话建立了一个新的属灵团契。
- 耶稣的死是一种付出，掰开的饼、倒出来的葡萄汁象征着他的死：耶稣摆上自己的身体，流出自己的宝血。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，耶稣在十字架上为世人摆上自己的身体，流出自己的宝血，目的就是要与世人立约，更新神与人之间的约，赐给世人一个新约。
- 从此，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，拿起圣餐饼凭着信心吃的人，不仅仅吃了一块饼，更是得到耶稣的整个身体。
- 拿起圣餐杯凭信心喝的人，不仅仅喝了一口葡萄汁，更是把自己浸入耶稣的宝血。
- 凭信心领受圣餐的意义就在于：我们与神的关系，以及神儿女彼此的关系。
- 我们吃圣餐饼意味着：我们的生命与耶稣基督相连，也进入耶稣基督的公义、圣洁、良善、正义、完全、得胜……
- 我们喝圣餐杯意味着：我们的生命得到神的赦免，我们的罪、错误和不义在耶稣基督里不再被记念，我们与神的关系不断地被更新。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，在圣餐桌上耶稣的摆上和我们的接受是一个美好、奇妙的、恩典的交换：我们罪换取神的公义；神拿走我们的罪，我们得到神的义。
- 在逾越节的筵席上，耶稣单独宣告他要为世人摆上自己的生命，没有人能理解他、陪伴他。

- 对耶稣意味着苦难和疼痛，但于我们却意味与神美好的团契，与神关系的和好，生命全新的改变。
- 这段经文的最后写到：他们唱了诗，就出去，往橄榄山去。
- 因着耶稣基督，他们与神有了新的关系、新的约，他们活在一个新的属灵团契中。

结束语

- 今天是我们教会的圣餐主日。
- 我们也一起唱赞美诗歌敬拜我们的神，求神藉着圣餐更新我们与他的生命关系。
- 我们一起低头祷告：

阿们！